



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz 28 декабря 2022 года, № 274 (8298) Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Рабочий визит Президента Шавката Мирзиёева в Россию завершился

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 26 декабря принял участие в неформальном саммите глав государств — членов Содружества Независимых Государств, проведенном по инициативе Президента Российской Федерации Владимира Путина в городе Санкт-Петербурге.

Лидеры подвели итоги взаимодействия в текущем году и обсудили приоритетные задачи на 2023 год. Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам региональной и международной повестки.

Следует отметить, что Узбекистан развивает сотрудничество с партнерами в рамках СНГ в области политики и безопасности, экономической и гуманитарной сферах.

В последние годы Узбекистан активизировал свое участие в деятельности Содружества, подписал более 40 многосторонних соглашений, а также присоединился к 23 отраслевым органам СНГ.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев регулярно принимает участие в заседаниях и неофициальных саммитах Совета глав государств — участников СНГ, выдвигает предложения по расширению многостороннего сотрудничества, достижению целей и задач долгосрочной концепции развития в рамках организации. 27 декабря Президент нашей страны вместе с главами государств — членов СНГ посетил Государственный Русский музей в Санкт-Петербурге, где гости ознакомились с экспонатами и произведениями искусства из собрания музея, а также провели неформальную встречу.

На этом рабочий визит главы нашего государства завершился.

УзА.

### НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

## «Ташкентские лекции»: заинтересованность в обмене идеями

Делегация Узбекистана, состоявшая из проректоров Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства (ТИИМСХ) Абдулхакима Салохиддинова и Тохира Султанова, а также директора Научно-исследовательского гидрометеорологического института (НИГМИ) при Центре гидрометеорологической службы Файзулло Агзамова приняла участие в научно-образовательном форуме «Пятое ташкентские лекции по водной безопасности: интеграция научных знаний о водных и земельных ресурсах в политический диалог по адаптации к изменению климата в Центральной Азии», который состоялся в немецком исследовательском центре геонаук (GFZ) в городе Потсдаме.

В рамках пленарных дискуссий узбекской делегацией были представлены доклады и презентации с информацией о международных инициативах Узбекистана по укреплению взаимопонимания и сотрудничества в Центральной Азии, совмест-

### Акцент

По итогам мероприятия участниками подтверждена заинтересованность в активном совместном использовании платформы «Ташкентские лекции по водной безопасности» для обмена информацией, научными идеями и разработками с целью развития практического сотрудничества.

ному решению имеющихся вопросов, связанных с изменением климата и водно-энергетической сферой, экологической катастрофой Аральского моря. Особо отмечено принятие Генассамблеей ООН инициированных Узбекистаном резолюций «Об объявлении региона Приаралье зоной экологических инноваций и технологий» и «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)». Подчеркнута заинтересованность узбекской стороны в сотрудничестве с Германией в целях обеспечения практической реализации инициативы «Зеленая Центральная Азия».

По итогам мероприятия участниками подтверждена заинтересованность в активном совместном использовании платформы «Ташкентские лекции по водной безопасности» для обмена информацией, научными идеями и разработками с целью развития практического сотрудничества. Учитывая превращение ее в региональную платформу для взаимобмена с немецкими партнерами, проявлен интерес к организации ее шестой сессии в Ташкенте.

В рамках пребывания в Германии делегация Узбекистана также провела ряд встреч с немецкими научно-исследовательскими и экологическими организациями, по итогам которых достигнута договоренность о реализации с участием ТИИМСХ ряда проектов.

ИА «Дунё».

## Информация

о тридцать шестом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

27 декабря 2022 года в Ташкенте в зале заседаний Сената начало работу тридцать шестое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференц-связи, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в «YouTube».

Сначала сенаторы уделили внимание приоритетным направлениям, вытекающим из Послания Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана.

Отмечалось, что Послание по духу и своей сути является программным документом, направленным на защиту граждан страны, их интересов и дальнейшее улучшение качества жизни населения. Каждый вопрос, поднятый в Послании, тесно связан с деятельностью государства. Одной из основных задач Сената является установление эффективного парламентского контроля за обеспечением верховенства закона во всех



Фото С. Воинова.

сферах, исполнением принимаемых документов на местах.

Так, отмечалось, что комитеты Сената исходя из задач по созданию компактной и эффективной системы государственного управления должны пересмотреть методы работы с соответствующими органами государственного управления, с которыми они

взаимодействуют по направлению своей деятельности. Ведь основным содержанием парламентской деятельности является система сдержек и противовесов при взаимодействии ветвей власти на благо народа при сохранении баланса интересов.

Отдельно определена необходимость активного проведе-

ния Сенатом обсуждений законов на уровне местных Кенгашей, оценки их соответствия интересам каждого региона, расширения механизмов экспертного и общественного обсуждения законов исходя из задач, определенных в Послании.

Вместе с тем сделан акцент на дальнейшем усиле-

нии контрольно-аналитической деятельности парламента, отмечена необходимость обращения основного внимания на регионы, особенно махалли, и активного вовлечения в этот процесс местных Кенгашей, решения актуальных вопросов, выявленных в результате работы с населением.

### НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Нововведения охватят разные сферы

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели проекты ряда правовых документов, призванных укрепить нормативную базу проводимой реформ.

### Налоговая политика на 2023 год

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2023 год».

Предусматривается снижение ставки налога на добавленную стоимость, унификацию ставок налога с оборота, индексацию ставок налога, установленных в абсолютных величинах исходя из ожидаемого уровня инфляции.

Основные налоговые ставки оставлены без изменений: базовая ставка налога на прибыль —

15 процентов, на доходы физических лиц — 12 процентов, на имущество юридических лиц — 1,5 процента. Почти на 10 процентов с учетом инфляции индексируются ставки акцизного налога на табачные изделия, алкогольную продукцию и нефтепродукты, на землю и имущество, за пользование водными ресурсами и налог фиксированных сумм для индивидуальных предпринимателей.

Законопроект предоставляет дополнительные льготы для бизнеса исходя из задач, определенных Президентом в рамках проведенного с предпринимателями открытого диалога.

Предусматриваются унификация и установление для всех категорий налогоплательщиков ставки налога с оборота в раз-



мере четырех процентов. При этом сохраняются действующие сниженные налоговые ставки. Кроме того, вводится единая ставка налога с оборота. То есть предприниматель освобождается от обязанности представления финансовой отчетности в налоговые органы и уплаты налогов с доходов в виде дивидендов.

В целях создания дополнительных льгот для населения и субъектов предпринимательства будет увеличен размер налогооблагаемого налогом дохода при направили физическими лицами своих доходов на погашение ипотечных кредитов с нынешних 15 миллионов сумов до 73,6 миллиона сумов. В этом случае требование по стоимости дома отменяется.

### НС РЕЗОНАНС

## Драйверы реформы образования

Президент обратился с очередным Посланием к Олий Мажлису и народу Узбекистана. Это важнейшее событие в политической жизни общества стало традицией последних лет, когда подводятся итоги прошедшего года и объявляются цели и задачи дальнейшего развития, приоритеты внутренней и внешней политики на следующие двенадцать месяцев.

Суть Послания свидетельствует о поэтапной реализации стратегического курса, направленного на системные экономические, социальные, политические преобразования, в том числе призванные повысить эффективность государственного управления

и правового регулирования для достижения стоящих перед страной целей.

Особое внимание уделено повышению качества образования и здравоохранения, развитию малого и среднего бизнеса, поддержке махалли и необходимости административной реформы.

В Послании сказано, что население Узбекистана превысило 36 миллионов человек, значимую долю которого составляет молодежь, принимающая активное участие в построении нового Узбекистана. Поэтому объявление 2023 года Годом заботы о человеке и качественного образования логически вытекает из концепции поступательного развития страны.

### НС В НАРОДНЫХ ПРИЕМНЫХ

## Обратившийся всегда прав

Шесть лет в нашей стране действуют народные приемные Президента, которые заложили основу для совершенно нового уникального института, призванного наладить открытый диалог государственных органов с народом, их сближение. Благодаря внедрению этой системы граждане получили прекрасную возможность для реализации своих конституционных прав.

28 декабря 2016 года Президент Шавкат Мирзиёев подписал Указ «О мерах по коренному совершенствованию системы работы с обращениями физических и юридических лиц».

Чтобы оценить значение народных приемных, стоит рассмотреть факторы, обусловившие создание данного института. Не секрет, что до прихода к власти Президента Шавката Мирзиёева немалая часть руководителей госорганов не уделяла должного внимания обращениям населения. Как результат, имели место недостатки, связанные с нарушениями порядка и сроков рассмотрения обраще-

ний, проявлениями формализма, бюрократизма и волокиты, которые привели к возникновению невидимой стены между чиновниками и народом.

Создание в тот трудный период Виртуальной приемной Премьер-министра, а затем на основании данного указа Виртуальной и народных приемных Президента сформировало удобный механизм взаимодействия органов государственной власти и управления с гражданами, позволяющий решать насущные проблемы населения. Тем самым была внедрена качественно новая система работы с обращениями физических и юридических лиц.

В начале работы в народные приемные буквально хлынул огромный поток обращений с накопившимися за долгие годы проблемами системного характера. По инициативе их работников ежедневно в одном порядке организовывался прием руководителей секторов и организаций в среднем до 200—300 граждан. Постепенно стали решаться многие из проблем на местах, укрепились доверие народа к государству, повысился авторитет народных приемных среди населения.

В сентябре 2017 года важным событием стало дополнение Закона «Об обращении физических и юридических лиц» главой 2, обозначающей основные задачи, права и полномочия народных и Виртуальной приемных. Это стало еще одним решающим шагом для обеспечения открытости деятельности государственных органов, приоритетности прав человека, его свобод и интересов.



## Информация

о тридцать шестом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Подчеркивалось, что в сфере надежной защиты прав и свобод человека вопрос противодействия коррупции должен быть непосредственно в центре внимания сенаторов. Отдельно отмечалось, что сенаторам необходимо проявлять активность в вопросах искоренения коррупции, анализируя соответствующие сферы. Так, отмечалось, что, хотя Комитет по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции, отвечающий за это направление, постоянно сотрудничает с Агентством по противодействию коррупции, сейчас необходимо поднять этот процесс на новый уровень и организовать его более эффективно. Особо отмечалось, что необходимо уделять основное внимание проведению анализа непосредственно в регионах, в разрезе отраслей, подготовке предложений по решению проблем и их практическому внедрению, в частности, изучению с выездом на места строительства, осуществляемого за счет бюджета, а также качества проектов, реализуемых в рамках «инициативного бюджета».

В ходе пленарного заседания также особое внимание уделено проблеме неукоснительного обеспечения исполнения судебных решений, которая была подчеркнута в Послании. Отмечена необходимость изучения Комитетом по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции ситуации с исполнением судебных решений в соответствующих ведомствах и выработки обоснованных предложений. При этом данному вопросу также следует уделять особое внимание во время заслушивания отчета Генерального прокурора.

Далее парламентарии рассмотрели Закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2023 год».

Настоящим законом определены сводные параметры Консолидированного бюджета Республики Узбекистан на 2023 год и бюджетные ориентиры на 2024–2025 годы.

Отмечалось, что, согласно Закону, параметры Государственного бюджета рассчитаны исходя из того, что в 2023 году темп роста валового внутреннего продукта в экономике нашей страны составит 5,3 процента, а индекс потребительских цен — 9,5 процента по сравнению с декабрем 2022 года.

Ожидается, что доходы Консолидированного бюджета Республики Узбекистан в 2023 году составят 310,7 триллиона сумов, а расходы — 343,2 триллиона сумов.

Законом на 2023 год предельный объем новых договоров, подлежащих подписанию от имени Республики Узбекистан (правительства Республики Узбекистан) и под гарантию Республики Узбекистан по привлечению внешних займов, устанавливается в размере 4,5 миллиарда долларов США.

Расходы Государственного бюджета в 2023 году (с учетом трансфертов в государственные целевые фонды) составляют 257,7 триллиона сумов — 24,1 процента по отношению к ВВП.

Серьезное внимание сенаторы уделили объему средств Государственного бюджета, выделяемых на социальную сферу. Отмечалось, что расходы на сферу образования составляют 58,4 триллиона сумов, на сферу здравоохранения — 28,4 триллиона сумов, на сферу культуры — 2,5 триллиона сумов, на сферу спорта — 2,3 триллиона сумов. На мероприятия по дальнейшему развитию науки в 2023 году намечено выделить 1,8 триллиона сумов.

В Государственном бюджете на 2023 год на финансирование приоритетных направлений социальной защиты населения выделяется 18,1 триллиона сумов.

Наряду с этим в следующем году из Государственного бюджета планируется выплатить 1,1 триллиона сумов субсидий на покрытие первоначального взноса и части процентов по ипотечным кредитам свыше 52 тысяч граждан, не имеющих высокого дохода и нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Расходы, которые планируется направить в экономику, составляют 36,7 триллиона сумов — 3,4 процента по отношению к ВВП, 14 процентов общих расходов. Планируется направить эти средства в основном на финансирование расходов по реализации мероприятий по капальному орошению, геологоразведочных и работ по благоустройству населенных пунктов и оказанию жилищно-коммунальных услуг.

Данный закон одобрен членами Сената.

Затем был обсужден Закон «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан о Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2022 год».

Отмечалось, что Законом принимаются меры по расширению

источников покрытия дефицита Консолидированного бюджета Республики Узбекистан, а также по оптимизации некоторых расходов Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2022 год и государственных целевых фондов, которые останутся невосстановленными до конца года.

Так, изменяются прогноз доходов и расходов государственных целевых фондов и предельный размер средств, выделяемых из республиканского бюджета на 2022 год распределителям бюджетных средств первого уровня за счет оптимизации дополнительных расходов и некоторых расходов, которые останутся невосстановленными.

В частности, на социальную сферу направляется 8,7 триллиона сумов дополнительных средств, из них на сферу образования — 1,4 триллиона сумов, на сферу здравоохранения — 0,5 триллиона сумов, на социальную поддержку населения — 6,2 триллиона сумов.

Дополнительно выделяются средства в размере 3,7 триллиона сумов на финансирование мероприятий по решению актуальных проблем, негативно влияющих на настроение населения в махаллах.

В связи с возникновением необходимости обеспечения источ-



ников возмещения дополнительных расходов на основе закона предельный размер дефицита Консолидированного бюджета Республики Узбекистан устанавливается в размере четырех процентов.

Члены Сената в ходе обсуждения закона обратили внимание на целевое использование дополнительно выделенных средств и отметили, что вносимые изменения служат своевременному финансированию мероприятий, направленных на социально-экономическое развитие нашей страны, а средства Государственного бюджета и государственных целевых фондов служат благосостоянию народа.

Закон одобрен сенаторами.

Кроме того, на пленарном заседании Сената рассмотрен Закон «О профилактике правонарушений».

Настоящий закон разработан Министерством внутренних дел в целях эффективной реализации государственной политики по профилактике правонарушений, обеспечения полноценного регулирования отношений в данной сфере.

Подчеркивалось, что при разработке законов нельзя допускать поспешности, поверхностного подхода и без достаточных на то оснований устанавливать обязательные для всех правила.

Обращено внимание на то, что Закон «О профилактике правонарушений» не является исключением из этого требования.

Закон состоит из 8 глав и 88 статей. Проведенные Комитетом Сената по вопросам обороны и безопасности обсуждения с участием специалистов, экспертов, ученых показали необходимость его доработки.

Как отметили сенаторы, ряд норм закона не соответствует другим действующим законам, в том числе непосредственно или опосредованно связанным с профилактикой правонарушений, а порой противоречат им.

В частности, статьей 19 закона устанавливается, что учреждения здравоохранения разрабатывают и реализуют меры по профилактике употребления среди несовершеннолетних алкоголя и табачной продукции, осуществляют круглосуточный прием и оказание медицинской помощи несовершеннолетним, находящимся в состоянии алкогольного опьянения.

Законом «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции» лица в возрасте до двадцати одного года определены как субъекты непосредственного воздействия.

Отмечалось, что данное несоответствие в обоих законах должно быть устранено, то есть оба закона должны отражать единый и приемлемый подход к отношениям, связанным с несовершеннолетними и лицами, не достигшими двадцати одного года.

В статье 3 закона дается определение, что безнадзорный несовершеннолетний — несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие уклонения от выполнения своих обязанностей или ненадлежащего исполнения своих обязанностей по его содержанию, воспитанию и образованию родителями или другими законными представителями несовершеннолетнего.

В соответствии со статьей 64 Конституции от родителей возложена обязанность содержать и воспитывать своих детей до достижения ими совершеннолетия. Исходя из этого необходимо пересмотреть понятие о безнадзорном несовершеннолетнем на предмет его соответствия статье 64 Конституции.

В статье 43 закона отмечается, что форма официального предупреждения утверждается Министерством юстиции, а в действующих нормах установлено, что форма официального предупреждения утверждается Кабинетом Министров.

Однако ни эксперты, ни инициаторы закона в ходе предварительных обсуждений не смогли обосновать, почему это полномочие предполагается передать от правительства министерству, хотя

такой подход, приводящий к утверждению одним министерством формы документа обязательного процессуального характера для приравненных к нему министерств и ведомств, абсолютно противоречит приоритетным нормам.

Кроме того, в статье 32 закона Генеральная прокуратура Республики Узбекистан определяется единым государственным органом, координирующим деятельность по профилактике правонарушений.

Сенаторы подчеркнули, что данный закон нуждается в серьезной доработке, а его одобрение в нынешнем виде на практике вместо эффективности вызовет больше проблем.

Закон отклонен сенаторами.

После этого сенаторы обсудили Закон «Об аккредитации органов по оценке соответствия».

Отмечалось, что данный закон обеспечит высокую эффективность в приведении системы аккредитации в соответствие с международными требованиями.

В частности, закон способствует участию органов по аккредитации в качестве полноправных членов в деятельности Международной организации по аккредитации лабораторий (ILAC) и Международного форума по аккредитации (IAF).

Закон определяет цели аккредитации, основные направления государственной политики в области аккредитации, государственное регулирование в области аккредитации, Национальная система аккредитации и порядок осуществления аккредитации.

Основными задачами аккредитации являются обеспечение доверия заинтересованных сторон к деятельности аккредитованных субъектов, обеспечение реализации единой технической политики в области оценки соответствия, создание условий для признания и принятия на международном уровне результатов деятельности аккредитованных субъектов.

Кроме того, в соответствии с законом создается Национальная система аккредитации, укрепляется порядок осуществления аккредитации, порядок приостановления, восстановления и прекращения ее действия, а также устанавливается, что в случае прекращения действия аккредитации восстановление не подлежит. При этом повторная аккредитация осуществляется при условии подачи аккредитованным субъектом заявления до истечения действия аккредитации с учетом результатов его предыдущей деятельности.

Вместе с тем законом поддерживается предпринимательская деятельность и создается возможность для улучшения национальной инфраструктуры качества в нашей республике, а также для беспре-

пятственного доступа к экспортным рынкам продукции под знаком «Произведено в Узбекистане».

Принятие данного закона создаст фундамент для обеспечения производства субъектами предпринимательства нашей страны качественной продукции и увеличения объемов экспорта.

Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции».

Как известно, данный закон был отклонен сенаторами на двадцати седьмом пленарном заседании Сената, а палатами Олий Мажлиса была образована согласительная комиссия для разрешения возникших разногласий.

Закон одобрен Законодательной палатой с учетом мнений, предложений и возражений, высказанных членами согласительной комиссии.

Ожидается, что законом будет установлен ряд новшеств, ограничивающих распространение и употребление алкогольной и табачной продукции.

Особое значение имеет государственная гарантия ограничения распространения и употребления алкогольной и табачной продукции, профилактика ее негативного воздействия.

В этой связи запрещаются продажа алкогольной и табачной продукции, устройств для употребления табака и никотина лицам, не достигшим двадцати одного года, их продажа этими лицами, а также их вовлечение в процесс употребления алкогольной и табачной продукции. Данный возрастной предел увеличен по сравнению с действующим законом.

Расширяется также ряд органов, осуществляющих деятельность по ограничению распространения и употребления алкогольной и табачной продукции, четко определяются их полномочия в данной сфере.

Кроме того, вносятся ограничения на продажу алкогольной и табачной продукции, а также устройств для употребления табака и никотина.

Закон одобрен сенаторами.

Также в ходе тридцать шестого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса сенаторы обсудили Закон «О техническом регулировании».

Отмечалось, что настоящий закон разработан в целях совершенствования правового регулирования существующих отношений на практике на основе опыта зарубежных государств и рекомендаций международных организаций.

В частности, закон способствует приведению в соответствие с международными требованиями безопасности продукции, повышению уровня ответственности производителей, продавцов и импортеров за некачественный выпуск продукции, усилению государственного контроля, направленного на предупреждение реализации опасной продукции на рынке, повышению качества и конкурентоспособности отечественной продукции.

Законом вводится практика контрольной закупки. Теперь контроль за безопасностью продукции может осуществляться не только на самом предприятии, но и в торговых точках. Этим обеспечивается доставка потребителям качественной, безопасной, соответствующей требованиям технических регламентов продукции.

Вместе с тем будет налажена система обмена информацией о некачественной продукции между контролирующими органами. Четко устанавливается ответственность иностранных производителей перед отечественными потребителями.

Устанавливаются обязанности участников цепочки от разработчика продукции до ее доставки потребителю, то есть производителя, его уполномоченного представителя, продавца и импортера, и ответственность за несоблюдение ими обязательных требований законодательства и технического регламента.

Кроме этого, законом также предусмотрена ответственность органа по оценке соответствия и его должностных лиц, которые допустили производство продукции, не соответствующей требованиям технического регламента, или причинили вред заявителю, в том числе необоснованно отказали в выдаче сертификата соответствия, незаконно приостановили или прекратили действие сертификата соответствия или декларации о соответствии.

Устанавливается порядок уведомления о товаре в обращении, не соответствующем требованиям технического регламента. При этом производитель, уполномоченный представитель производителя, продавец или импортер, которому стало известно о несоответствии требованиям техниче-



ского регламента выпущенной в обращение продукции, обязан сообщить об этом в орган государственного контроля, а также производителю в течение десяти дней с момента получения указанной информации.

Принятие данного закона позволит субъектам предпринимательства производить качественную продукцию на основе современных и зарубежных стандартов, а также обеспечить население качественной продукцией и услугами.

Закон одобрен сенаторами.

На пленарном заседании был рассмотрен и Закон «О ратификации Соглашения между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Турецкой Республики о передаче осужденных» (Ташкент, 29 марта 2022 г.).

Ратификация международного соглашения создает правовую основу и возможность для граждан Узбекистана и Турции отбывать назначенное судом наказание в своей стране.

Согласно данному правовому документу, передача осужденных осуществляется в соответствии с оговоренными в законе процедурами на основании обращений договаривающихся сторон.

В ходе обсуждения сенаторы подчеркнули, что отбывание наказания осужденными в своей стране позволит им регулярно видеться с близкими родственниками. Это положительно скажется на семейных отношениях, а также облегчит адаптацию осужденных к социальной жизни.

Безусловно, принятие данного закона служит обеспечению еще более эффективной защиты прав и интересов граждан, способствует укреплению положительного имиджа республики на международной арене.

Как известно, Соглашение было подписано 30 марта 2022 года в ходе официального визита Президента Турецкой Республики в Республику Узбекистан.

По итогам обсуждения сенаторы одобрили Закон о ратификации Соглашения.

После этого сенаторами обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

В ходе рассмотрения данного правового акта сенаторы отметили, что дорожно-транспортные происшествия, происходящие на дорогах, вызывают озабоченность в нашем обществе, и подчеркнули необходимость дальнейшего повышения ответственности соответствующих сотрудников по установлению причин возникновения и их предупреждению.

Вместе с тем изучения показали, что имеющиеся недостатки в системе подготовки, переподготовки и повышения квалификации водителей автотранспортных средств являются причиной совершения дорожно-транспортных происшествий, которые заканчиваются различными нарушениями и гибелью на автомобильных дорогах.

В соответствии с законом из Государственной инспекции по надзору за качеством образования при Кабинете Министров в Министерство внутренних дел передается статус уполномоченного по лицензированию деятельности по подготовке и переподготовке водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта, осуществляемой в уведомительном порядке.

Кроме того, законом устанавливается государственная пошлина, уплачиваемая за лицензирование деятельности в сфере подготовки и переподготовки водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта, а также деятельности по повышению квалификации водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта, осуществляемой в уведомительном порядке.

Вносятся также соответствующие изменения и дополнения в законы «О государственной пошлине» и «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах».

Закон одобрен сенаторами.

На этом первый день тридцать шестого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершился.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Контроль по всей вертикали

Завершился первый день тридцать шестого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса. В ходе мероприятия были обсуждены приоритетные направления, вытекающие из Послания главы государства Олий Мажлису и народу Узбекистана, одобрен Государственный бюджет на будущий год, а также рассмотрен ряд законов. Сенаторы поделились мнениями о прошедшем мероприятии.

**Гулнора МАРУФОВА, сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства:**

— Центральным вопросом пленарного заседания верхней палаты парламента стало Послание главы государства Олий Мажлису и народу Узбекистана. Перед нами поставлены задачи усиления парламентского контроля, соблюдения верховенства закона. Одними из основных задач Сената являются установление эффективного парламентского контроля за обеспечением верховенства закона во всех сферах, за исполнением принимаемых документов на местах, контроль за их безусловным выполнением.

Сенаторы должны теснее сотрудничать с депутатами местных Кенгашей при выполнении этих задач. Теперь при решении вопросов социально-экономического характера на местах будут задействованы и хокимияты, и местные Кенгаши. Упор делается на укрепление парламентского контроля именно через совместную работу.

Комитеты Сената исходя из задач по созданию компактной и эффективной системы государственного управления и обеспечению результативности ее деятельности должны пересмотреть методы взаимодействия и работы с соответствующими органами государственного управления, с которыми они взаимодействуют по направлению своей деятельности. Ведь основным содержанием парламентской деятельности является система сдержек и противовесов при сотрудничестве ветвей власти во имя блага народа при сохранении баланса интересов.

Наряду с этим сделан акцент на дальнейшее усиление контрольно-аналитической функции парламента, отмечена необходимость обращения основного внимания на регионы, особенно махалли, ставя перед членами правительства актуальные вопросы, выявленные в результате работы с населением, а также оказания содействия их решению.

**Фарход БОКИЕВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах:**

— В ходе очередного пленарного заседания верхней палаты парламента говорили о Законе «Об аккредитации органов по оценке соответствия». Документ направлен на приведение национальной системы аккредитации Узбекистана в соответствие с международными требованиями. Он будет способствовать участию органов по аккредитации в качестве полноправных членов в деятельности Международной организации по аккредитации лабораторий (ILAC) и Международного форума по аккредитации (IAF).

Среди основных задач сферы — повышение доверия заинтересованных сторон к деятельности аккредитованных субъектов, реализация единой политики в области оценки соответствия, создание условий для признания и принятия на международном уровне результатов деятельности аккредитованных субъектов. В соответствии с законом создается Национальная система аккредитации, укрепляется порядок ее проведения, приостановления, восстановления и прекращения. Устанавливается, что в случае прекращения действия аккредитации ее функционирование восстановлению не подлежит. Документ направлен на поддержку предпринимательской деятельности и создание возможностей для улучшения национальной инфраструктуры качества в республике, а также для беспрепятственного доступа к экспортным рынкам продукции, произведенной под знаком «Произведено в Узбекистане».

Принятие закона создаст фундамент для обеспечения производства субъектами предпринимательства Узбекистана качественной продукции и увеличения объемов экспорта.

Закон одобрен сенаторами.

**Кобул ТУРСУНОВ, сенатор, работающий на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ:**

— Дорожно-транспортные происшествия, происходящие на дорогах республики, — бич современности. В этом направлении необходимо в первую очередь повышать ответственность сотрудников соответствующих ведомств. Изучения показали, что причиной совершения дорожно-транспортных происшествий в основном являются недостатки в системе подготовки, переподготовки и повышения квалификации водителей автотранспортных средств. Порой они стоят человеческих жизней.

В соответствии с рассмотренным в ходе пленарного заседания Законом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» из Государственной инспекции по надзору за качеством образования при Кабинете Министров в Министерство внутренних дел передается статус уполномоченного по лицензированию деятельности по подготовке и переподготовке водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта, осуществляемой в уведомительном порядке.

Кроме того, устанавливается государственная пошлина, уплачиваемая за лицензирование деятельности в сфере подготовки и переподготовки водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта, а также деятельности по повышению квалификации водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта, осуществляемой в уведомительном порядке.

Закон одобрен сенаторами.

Эвелина СИНОВА.

# Нововведения охватят разные сферы

**1** Законопроект в целях развития среднего бизнеса предоставляется право беспроцентной рассрочки уплаты налоговых обязательств сроком на шесть месяцев. Срок обращения взыскания налоговой задолженности за счет имущества продлевается до 60 дней. Законопроект принят депутатами.

## Неосвоенные миллионы

Согласно соответствующему постановлению Президента от 27 мая 2021 года, намерено провести ряд мероприятий по реализации проекта «Принятие неотложных мер по противодействию коронавирусной инфекции COVID-19 в Республике Узбекистан» за счет кредитных средств Азиатского банка развития и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций в размере 200 миллионов долларов. Средства выделены в том числе на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт объектов, закупку оборудования, техники и автомобилей «скорой помощи», обучение и повышение квалификации кадров, внедрение информационно-коммуникационной системы, а также на содержание группы реализации проекта и финансовые затраты.

Выявлен ряд недостатков в ходе проведения Счетной палатой, Министерством инвестиций и внешней торговли изучения работы по обеспечению выполнения пункта 10 вышеотменного постановления, эффективности реализации проектов и достижению резуль-

татов, предусмотренных технико-экономическим обоснованием. Так, на 1 ноября текущего года освоено 3,9 миллиона долларов.

В соответствии с адресным перечнем инвестиционных проектов, реализуемых с привлечением иностранных кредитов от имени Республики Узбекистан или под ее гарантию, утвержденным постановлением Президента от 30 декабря 2021 года, в рамках проекта в этом году планировалось освоить 20 миллионов долларов, но в течение десяти месяцев фактически освоено 17,3 тысячи долларов.

Наряду с этим до 1 февраля 2022 года должно было быть разработано технико-экономическое обоснование проекта и после получения положительного заключения экспертных органов представлено в Кабинет Министров на утверждение. Однако до сегодняшнего дня работа не проведена.

Исходя из этого на заседании было принято постановление о направлении парламентского запроса Законодательной палаты министру здравоохранения Б. Мусаеву «Об эффективности проводимой работы по проекту «Принятие неотложных мер по противодействию коронавирусной инфекции COVID-19 в Республике Узбекистан».

## Требования к дорогам и парковкам

Представители народа во втором чтении обсудили проект закона «О дорожном движении».



Документом предусмотрен ряд нововведений. В проекте определены общие требования к организации дорожного движения, меры по обеспечению ее эффективности, основные показатели и технические средства организации дорожного движения. Вводятся ограничения или запреты на движение транспортных средств на дорогах, требования к парковочным местам, в том числе за пользование платными парковочными местами лицами, с которых не взимается плата. Пересмотре-



ны такие нормы законопроекта, как документация организации дорожного движения, требования по обеспечению безопасности дорожного движения, в том числе медицинские.

Принятие законопроекта послужит предотвращению негативных ситуаций, которые могут возникнуть во время дорожного движения. На основе предложений депутатов некоторые нормы законопроекта будут доработаны.

## Стимул для предприятий саночистки

Депутаты нижней палаты парламента в ходе пленарного заседания во втором чтении рассмотрели проект закона «О внесении дополнения в статью 483 Налогового кодекса Республики Узбекистан».

Расширение масштабов строительства, производства и урбанизации приводит к ежегодному увеличению бытовых и промышленных отходов. Из-за низкого уровня платежной дисциплины населения за оказываемые услуги по сбору и вывозу бытовых отходов предприятия сферы несут издержки. Это требует принятия дополнительных мер их поддержки.

Проект закона предусматривается на период до 1 января 2026 года применение к налогоплательщикам, занимающимся сбором, вывозом, сортировкой и переработкой отходов, ставки налога на прибыль и социального налога в размере одного процента.

Законопроект послужит стимулированию реализации в указанной сфере долгосроч-

ных инвестиционных проектов, обеспечению эффективной организации услуг по сбору и вывозу бытовых отходов.

Проект закона принят депутатами.

## Проявили инициативу

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен проект закона «О внесении изменений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан», разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

Масштабные реформы, направленные на всестороннюю поддержку субъектов предпринимательства, требуют дальнейшего упрощения налогового законодательства и снижения нагрузки на субъекты предпринимательства за счет эффективного внедрения новых средств администрирования.

Особое значение в этом имеет отмена порядка применения действующего налогового механизма непосредственно к неиспользуемым объектам недвижимости субъектов предпринимательства, а также упрощение процедуры заключения соглашения об установлении цены за счет сокращения количества документов, требуемых налогоплательщиком.

Проект закона послужит дальнейшему укреплению правовой базы реформ по совершенствованию налоговой системы, улучшению бизнес-среды.

Проект закона принят депутатами во втором чтении.

«Народное слово».

# Драйверы реформы образования

**1** Президент подчеркнул, что за последние годы наша страна достигла значительных результатов в сфере дошкольного, школьного и высшего образования, а проводимые в республике масштабные реформы, направленные на достижение долгосрочного развития страны, создали основу для появления новых прорывных и инновационных решений по внедрению Национальной программы развития школ, улучшению материально-технической базы на всех уровнях, оснащению современными технологиями.

Глава государства отметил, что в 2023 году для системной организации работы, подготовки новых учебников, внедрения передовых образовательных стандартов и методик будут созданы отдельные лаборатории развития и научный институт, построено 70 школ, 460 учебных заведений расширятся, 100 будут возведены с долей частных инвестиций. В ближайшие пять лет количество таких школ достигнет одной тысячи.

Практику по обеспечению учащихся бесплатным питанием, ранее внедренную в Каракалпакста-

не и Хорезмской области, планируется распространить на все регионы начиная со следующего года.

Глава государства назвал преподавателей главными «драйверами» образовательных реформ. Учитель еще и наставник, помогающий выстроить культурные, нравственные и духовные ориентиры для подрастающего поколения. Он ключевая фигура в формировании моральных, этических и эстетических ценностей новой смены. Необходимо обеспечить поддержку социального, морального и материального характера людей, которым мы доверяем свое будущее, подчеркнул Президент. Сказано было о необходимости законодательно закрепить статус учителей в обществе.

Определенные цели и задачи послужат дальнейшему успешному развитию Узбекистана на пути создания современного открытого, свободного, социально ориентированного, процветающего общества.

Ольга ЛИТВИНОВА,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

# Оптимизация госуправления

**В** Послании Президента Олий Мажлису и народу четко обозначены векторы развития Узбекистана не только на год, но и на ближайшую перспективу. Поднятые вопросы, определенные в нем приоритетные задачи значимы тем, что они направлены на реализацию прав, свобод и законных интересов человека.

Отмечено, что страна смело вступает в новую эпоху развития, во всех сферах жизни происходят большие преобразования. Не только в отчетах, но и на практике достигнуты значимые результаты. Так, несмотря на то, что завершающийся год был чрезвычайно сложным, валовой внутренний продукт страны впервые превысил 80 миллиардов долларов, в отечественную экономику привлечено восемь миллиардов долларов прямых иностранных инвестиций, экспорт достиг 19 миллиардов долларов. В текущем году впервые размер пенсий и социальных пособий был доведен до уровня не ниже прожиточного минимума. За цифрами кроется масштабная работа.

Глава государства, остановившись на приоритетных задачах, в качестве первого направления обозначил переход к компактной и эффективной системе государственного управления. Для дальнейшего расширения частной инициативы пришло время перейти от «ручного управления» к систе-

матическому, работающему на конкретные результаты.

На первом этапе будут реформированы министерства, а также кардинально изменится стиль работы правительства. Количество министерств и ведомств сокращается с нынешних 61 до 28. За счет этого можно повысить ответственность руководителей. Они должны работать напрямую с людьми, своевременно решать проблемы, добросовестно выполнять поставленные задачи. Число госслужащих будет постепенно сокращаться на 25–30 процентов, а законодательные средства пойдут на решение социальных вопросов.

В Законодательной палате налажена практика заслушивания информации министерств в ходе «правительственного часа». Депутаты участвуют в процессе назначения министров, знакомятся с их планами. Поэтому глава государства подчеркнул необходимость определения обязательности парламентских комитетов, комиссий и депутатов в эффективной организации деятельности министров.

Представители народа и впредь будут последовательно выполнять свои контрольные функции, обеспечивая реализацию поставленных задач на благо людей и процветание страны.

Дилбар УСМАНОВА,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

# Глубокий анализ, конкретные цели

**П**ослание Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана отличается своим форматом и содержательностью. В нем затронуты все аспекты улучшения жизни населения и дальнейшего развития страны.

Особое внимание акцентировано на образовании. Объявление главой государства 2023 года Годом заботы о человеке и качественного образования поднимет на новый уровень проводимую в этой сфере работу.

Были подытожены самые важные события уходящего года, который выдался непросто в связи с пандемией, экономическим кризисом и международной напряженностью. Но, как подчеркнул Президент, опыт, приобретенный за этот период, подтверждает, что добиться прогресса можно только упорным и самоотверженным трудом.

Глава государства указал на ряд проблем в определенных сферах. Отмечены недостатки в судебной-правовой системе. Действительно, в ходе встреч с избирателями к нам обращается немало людей, столкнувшихся, на их взгляд, с несправедливостью. В связи с этим будет усовершенствована работа правоохранительных органов, направленная на повышение качества правосудия.

В Послании Президент также отметил, что право выдачи санкций на обыск, прослушивание телефонных разговоров и арест имущества передается суду. Любые действия по ограничению

права собственности станут рассматриваться только в судебном порядке. Для участия в процессах планируется сформировать отдельный корпус прокуроров, прошедших подготовку. Теперь в суд будут приниматься уголовные дела не только с заключительным актом, но и с включением защитника. Это позволит обеспечить справедливость судебных решений. Случаи отказа обвиняемого от адвоката будут рассматриваться прокурором и судом.

Вопрос нарушения прав человека в местах содержания под стражей также был поднят руководителем страны. Предложено установить оборудование для распознавания лиц и внедрить онлайн-систему регистрации граждан, доставленных в места содержания под стражей.

Еще одним нововведением станет переход к экстерриториальности при обжаловании решений хокима в административных судах. Это значит, что граждане, не согласные с решением главы региона, могут подавать жалобы в административный суд, находящийся в другой области.

В целом инициативы и задачи, изложенные в Послании Президента, направлены на реализацию прав, свобод и законных интересов граждан. Мы, депутаты, также определили для себя задачи по последовательному претворению в жизнь выдвинутых инициатив и идей.

Зухра ШАДИЕВА,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## НС МНЕНИЕ

# Предложения находят поддержку

**14** декабря в ходе 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН единогласно одобрила инициативу Президента Республики Узбекистан о принятии резолюции «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)».

23 сентября 2020 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев выступил на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и выдвинул ряд практических предложений и инициатив. В их числе были подняты и такие острые вопросы, как развитие международного сотрудничества в период пандемии, молодежная политика, достижение Целей устойчивого развития, сотрудничество со странами Центральной Азии, установление мира и стабильности в Афганистане, глобальное изменение климата и проблема Арала, борьба с бедностью. Эти предложения находят признание и поддержку среди авторитетной международной организации.

В резолюции подчеркивается важная роль парламентов в возбо-

новлении приверженности единству, солидарности и многостороннему сотрудничеству в целях поддержки всеохватного, устойчивого и прочного восстановления после пандемии COVID-19. Также рекомендуется расширять межпарламентское сотрудничество, в том числе в рамках Межпарламентского союза, в целях укрепления взаимного обучения и обмена передовым опытом, повышения знаний и осведомленности парламентариев, успешной реализации повестки дня на период до 2030 года.

Соавторами документа выступили 80 стран, в том числе государства Центральной Азии, Германия, Испания, Италия, Франция, Россия, Финляндия, Египет, КНР, Сингапур, Япония, Республика Корея и другие.

Резолюцию приветствовали структуры ООН и другие международные организации. Отмечено, что данный документ станет уникальным путеводителем для парламентов, активизирует усилия по ускорению реализации Целей устойчивого развития. По мнению Межпарламентского союза, резолюция служит важным документом

в подготовке к саммиту по Целям устойчивого развития, который состоится в сентябре следующего года.

Национальные цели и задачи в области устойчивого развития определены руководством страны на период до 2030 года исходя из ЦУР. На основе нормативно-правовых документов определена ответственность министерств и ведомств.

В Законодательной палате Олий Мажлиса комитеты ежегодно заслушивают информацию руководителей министерств и ведомств о реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития. Анализируются выполненная работа, выявляются недостатки, даются рекомендации. Принимаются решения по вопросам повестки дня, которые направляются правительству. В целом в Законодательной палате сформирована эффективная практика парламентского контроля.

Фирдавс ШАРИПОВ,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## НС СОТРУДНИЧЕСТВО

# Приоритеты эффективного взаимодействия

**В** ходе телефонного разговора Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым с глубоким удовлетворением было отмечено, что благодаря регулярному и плодотворному диалогу на высшем уровне узбекско-азербайджанские отношения стратегического партнерства и многопланового сотрудничества динамично развиваются по всем направлениям.

В частности, подчеркнуто, что в Баку пребывает делегация Узбекистана для согласования мер по ускорению реализации проектов сотрудничества. Какие вопросы обсуждались в рамках визита правительственной делегации Узбекистана?

С участием руководителей ключевых министерств и ведомств двух стран была рассмотрена широкая повестка двустороннего сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-логистической сферах.

Обсуждено текущее состояние и перспективы развития взаимной торговли. Как отмечалось, в 2021 году объемы двустороннего товарооборота увеличились на 42 процента, а с начала нынешнего года еще на 52 процента. Тем не менее было подчеркнуто наличие возмож-

ностей и ресурсов для краткого увеличения товарооборота в ближайший период. Озвучена готовность довести объемы взаимной торговли до одного миллиарда долларов в течение ближайших пяти лет, в связи с чем согласован ряд конкретных практических

в сфере промышленной кооперации и инвестиционного партнерства. Выражена заинтересованность в ускорении совместной работы над созданием Узбекско-Азербайджанского инвестиционного фонда, а также проработке финансово-технических аспектов

развитию партнерства в транспортно-логистической сфере. Согласованы организационные аспекты проведения первого заседания Смешанной комиссии по международному автомобильному сообщению в целях обсуждения мер по созданию условий для краткого увеличения объемов перевозок грузов, в том числе товаров первой необходимости через территории обеих стран. В данном контексте также отмечена перспективность принятия совместных мер по развитию транспортной инфраструктуры.

В числе перспективных направлений взаимодействия названо расширение прямых контактов между регионами двух стран. Достигнута договоренность о проведении в начале 2023 года в Ташкенте очередного заседания Делового совета и первого Форума регионов Узбекистана и Азербайджана с организацией руд-шоу перспективных инвестиционных проектов.

В рамках визита правительственной делегации Узбекистана в Азербайджан также состоялась встреча с руководством свободной экономической зоны «Алят» и ЗАО «Бакинский международный морской торговый порт».

В частности, с руководством СЭЗ «Алят» были обсуждены перспективы расширения инвестици-

онного сотрудничества с акцентом на реализации на территории свободной экономической зоны совместных проектов в сфере производства пищевой, кожевенно-обувной, текстильной и другой востребованной продукции с высокой добавленной стоимостью с организацией ее дальнейшего экспорта на рынки стран ЕС, СНГ и других сопредельных государств.

С руководством ЗАО «Бакинский международный морской торговый порт» рассмотрены возможности дальнейшего расширения транспортно-логистических связей, в частности, принятие мер по увеличению объемов контейнерных перевозок и транспортировки различной техники через морские порты. Стороны приветствовали подписание Межправительственного соглашения о международном автомобильном сообщении. Подчеркнута перспективность открытия на базе Бакинского международного морского торгового порта узбекских складских помещений и контейнерных терминалов. Обговорено проведение заседания Смешанной комиссии по международному автомобильному сообщению для обсуждения вопросов взаимной перевозки грузов, в том числе товаров первой необходимости через территорию двух стран.

«Народное слово».

## Акцент

Отдельное внимание участники встречи акцентировали на меры по дальнейшему расширению количества совместных предприятий, в том числе по производству автомобилей, выпуску ювелирных изделий и продукции легкой промышленности.

мероприятий. Стороны договорились принять меры по формированию номенклатуры и увеличению взаимных поставок востребованной продукции, проведению регулярных торговых и бизнес-миссий, выставок национальной продукции в крупных городах, заключению долгосрочных торговых контрактов на взаимную поставку плодоовощной, пищевой, текстильной, кожевенной и обувной продукции в торговые сети двух стран.

В качестве одного из приоритетных направлений сотрудничества рассмотрено взаимодействие

пяти крупных проектов на сумму свыше 700 миллионов долларов. Достигнута договоренность о создании рабочей группы по координации взаимодействия в данных направлениях.

Отдельное внимание участники встречи акцентировали на меры по дальнейшему расширению количества совместных предприятий, в том числе по производству автомобилей, выпуску ювелирных изделий и продукции легкой промышленности.

Ключевое место в повестке заняло также обсуждение мер по

# Обратившийся всегда прав

1 Также Президент принял ряд постановлений, на основании которых созданы секторы по обеспечению комплексно-социально-экономического развития, сформирована система налаживания эффективного взаимодействия разных уровней власти. В обязанности их руководителей вошли регулярные встречи с населением, включая подворные обходы территорий, устранение текущих проблем, разработку «дорожных карт» развития местностей с учетом обращений населения, контроль за их исполнением и многое другое.



## Акцент

**Выдвинутый главой нашего государства благородный принцип «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу» стал главным критерием деятельности руководителей всех уровней. Обращения граждан принимаются в самых отдаленных уголках страны, давая старт решению насущных проблем.**

населения», «О мерах по совершенствованию системы работы с семьями и женщинами, поддержке махалли и старшего поколения». В соответствии с ними усилено взаимодействие сходов граждан с народными приемными и секторами по комплексному социально-экономическому развитию регионов, установлен действенный общественный контроль на местах. Еще одним важным документом, касающимся деятельности народных приемных, стало постановление Президента от 3 декабря 2021 года «О мерах по организации деятельности помощников хокимов по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в махалле», которыми были назначены меры по мобилизации всех ответственных структур на решение приоритетных задач на местах.

На основании вышеуказанных и ряда других документов выдвинутый главой нашего государства благородный принцип «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу» стал главным критерием деятельности руководителей всех уровней. Обращения граждан принимаются в самых отдаленных уголках страны, давая старт решению насущных проблем. Во всех областных, городских и районных народных приемных созданы необходимые условия для этого. Устные, письменные или электронные запросы доводятся до исполнителей в день их получения через электрон-

ную систему. Трудовые коллективы приемных комплекуются из кадров, имеющих опыт и подготовку, а также активную гражданскую позицию. Народным приемным предоставляется к тому же возможность применения действенных мер по отношению к официальным лицам, игнорирующим обращения граждан и не обеспечивающим их практическое рассмотрение в указанные сроки. Благодаря этим мерам прекращены митарства людей по инстанциям в поисках решения наболевших проблем, вопросы, поднятые ими, находят оперативное решение.

В Народной приемной Кашкадарьинской области считают, что каждый из обратившихся граждан всегда прав, даже если приходит с запросом, как говорится, не по существу. Мы ответственны за то, чтобы разъяснить незаконность его требования, искать пути для удовлетворения его запроса законным путем. В результате посетители остаются довольны решением их проблем, внимательным и теплым отношением работников народной приемной. Повышается их доверие не только к нам, но и к гуманной политике государства в целом.

Есть, конечно, показатели, оценивающие эффективность нашей работы, такие, например, как количество поступивших обращений, процент их решаемости, количество выездов приемных, и так далее. Еще важнее, насколько каждый человек, пришедший со своей проблемой в народную приемную, удовлетворен оказанным вниманием и практической поддержкой. Это самый важный показатель деятельности нашей работы. Приоритетом является и наше содействие в повышении ответственности чиновников в работе с обращениями, уменьшении проблем социальной значимости на каждой конкретной территории, повышении благосостояния людей, улучшении качества их жизни. Эффективность работы народных приемных отображается в степени удовлетворенности людей своей жизнью здесь и сейчас.

С начала года к нам поступило 176 158 обращений, что на 16 097 меньше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Из них 139 872, или 82,26 процента, рассмотрены, 55 953, или 33,31 процента, решены положительно. Достигнута это благодаря слаженным

действиям секторов, органов власти и самоуправления, правопорядка, Кенгашей народных депутатов, общественных организаций и ННО, СМИ. Вместе мы работаем с обращениями, выезжаем на встречи с населением в отдаленные сходы граждан, проводим поквартирные обходы, выявляем проблемы, решаем их. Практическим результатом усилий стало восстановление нарушенных прав десятков человек, улучшение условий быта семей, нуждающихся в соцзащите, обновление социальной инфраструктуры в отдаленных селах, моральное и материальное поощрение более одной тысячи детей с инвалидностью, обучающихся на дому, улучшение условий проживания в домах «Муруват» и специализированных школах-интернатах, обеспечение стабильной работой женщин и молодежи отдаленных сельских районов. По инициативе народных приемных за счет государства обеспечены жильем 649 малообеспеченных граждан, имеющих инвалидность или потерявших кормильца. Вместе с тем в текущем году за невыполнение служебных обязанностей и безответственное отношение к работе с обращениями граждан 505 должностным лицам назначены дисциплинарные наказания.

Народные приемные зарекомендовали себя по-настоящему действенным механизмом открытого диалога между госорганами и народом, межведомственного взаимодействия в масштабах республики для решения насущных проблем населения. За шесть лет деятельности они способствовали решению множества актуальных проблем, внося достойный вклад в реализацию инициированных Президентом реформ.

Масштабная и еще более ответственная работа для народных приемных предстает и впредь. Будут реализованы меры, направленные на то, чтобы каждый человек в стране на примере собственной жизни ощутил результаты наших реформ, в том числе своевременное и эффективное исполнение принимаемых документов.

**Фахриддин ДЖУМАЕВ,**  
руководитель Народной приемной Кашкадарьинской области.

## НА ЗЛОБУ ДНЯ

# Смертельный сироп

Как токсичные препараты попадают на аптечные полки, минуя экспертизу?

**П**оявившаяся в социальных сетях информация о том, что после употребления сиропов и таблеток «ДОК-1 Макс» погибли 15 детей, вызвала глубокую обеспокоенность общества. Возникли вопросы: почему это произошло? Кто виноват в случившемся? К выяснению обстоятельств приступила рабочая группа Минздрава. Она же настоятельно рекомендовала воздержаться от употребления препарата до выяснения причин случившегося.

27 декабря появилась информация о гибели еще трех детей в возрасте до шести лет в результате употребления «ДОК-1 Макс». Число погибших детей достигло 18.

В письме Самаркандского детского многопрофильного медицинского центра за подписью главврача М. Адизова, адресованном начальнику управления здравоохранения Самаркандского областного хокимията Д. Жуманизову еще в начале декабря, сообщалось о том, что в последние месяцы среди населения, особенно детей, увеличилось количество вирусных заболеваний дыхательных путей. Для лечения таких больных врачи первичного звена, а иногда и сами родители, довольно часто применяют препарат «ДОК-1 Макс», в составе которого 95 граммов парацетамола, 200 граммов гвайфенезина, 10 граммов фенилэфрина гидрохлорида БФ. При применении этого препарата во многих случаях имеются побочные явления, в результате большие обращаются в центр. В основном наблюдаются признаки отравления почек и почечной недостаточности. В центре за последние два месяца 21 пациент после употребления этого препарата обратился с жалобой на отрицательное воздействие. У детей наблюдалась анурия. У

## Акцент

**«В составе партии сиропа «ДОК-1 Макс» выявлено токсичное вещество — этиленгликоль. Его 95-процентный раствор при применении 1—2 мл/кг вызывает серьезные изменения в здоровье пациента, такие как рвота, судороги, эпилепсия, проблемы в кровеносно-сосудистой системе и острая почечная недостаточность».**

17 из них заболевание проходило очень тяжело, даже пришлось провести несколько сеансов гемодиализа. У 15 детей наблюдались случаи смерти. Учитывая это, специалист просил дать распоряжение о запрете применения препарата «ДОК-1 Макс».

В Минздраве обнародовали результаты лабораторного исследования. «В составе партии сиропа «ДОК-1 Макс» выявлено токсичное вещество — этиленгликоль. Его 95-процентный раствор при применении 1—2 мл/кг вызывает серьезные изменения в здоровье пациента, такие как рвота, судороги, эпилепсия, проблемы в кровеносно-сосудистой системе и острая почечная недостаточность», — сообщили в министерстве.

Рабочей группой Министерства здравоохранения были учтены все случаи нарушения законодательства, выявленные в ходе изучения. За халатное отношение к служебным обязанностям, несвоевременное проведение анализа смерти детей и принятие необходимых мер семь должностных лиц освобождены от занимаемых должностей, ряд специалистов привлечен к дисциплинарной ответственности. Собранные документы направлены в правоохранительные органы для принятия законных мер. В настоящее время таблетки и сиропы «Док-1 Макс» изъяты из всех аптек страны в установленном порядке.

Произшедшее потрясло. К сожалению, детей уже не вернуть. Но в этой связи возникает справедливый вопрос: есть ли гарантия, что в будущем не повторятся случаи гибели людей, особенно детей, от применения других лекарств и медицинских препаратов, которые заполнили наши аптеки? Ведь удалось же как-то везти в страну не пригодную для употребления продукцию, заполнить ею аптечную сеть. Каким образом лекарство обошло тщательный анализ, экспертизу поступающих медикаментов на соответствие требованиям безопасности? В Узбекистане соответствующим постановлением правительства с 1 сентября внедрен порядок обязательной цифровой маркировки ввозимых лекарств, которая дает возможность получить все необходимые сведения о стране-изготовителе, дате пересечения границы, лице, которое провело экспертизу, а также конечном пункте доставки. Но в результате невнимания или нежелания соответствующих организаций и ведомств к этому важному вопросу страдают взрослые, погибли дети.

Наши читатели делятся историями оговоре врачей с представителями аптек, когда пациентов вынуждали приобретать медикаменты и лекарственные препараты в конкретной аптеке. А пациентам выписывали как необходимые, так и совсем необязательные лекарства. Причем по ценам, которые недоступны не каждому. Получается, аптечное дело превратилось в доходный бизнес как для самих работников, так и для некоторых врачей. В социальных сетях появилась информация о том, что американские ученые и фармацевты просят снять с продажи широко применяемое противовоспалительное средство «Терафлю» из-за отсутствия должного эффекта. Сколько таких же неэффективных лекарств еще приобредаем мы, затрачивая немалые средства? Не настало ли время для инвентаризации медикаментов и лекарственных препаратов, чтобы мы были спокойны за безопасное их употребление, жизнь и здоровье наших детей?

**Наталья МОРОЗОВА,**  
«Народное слово».

**Карим АБДУРАХИМОВ,**  
«Народное слово».

## НС КОНФЕРЕНЦИИ

# Кодекс аккумулировал все формы труда

**В** Ташкенте прошла международная конференция «Новый Трудовой кодекс — достойный труд и возможности для бизнеса» с участием представителей министерств и ведомств, негосударственных некоммерческих и международных организаций.

Выступившие отметили, что действующая редакция кодекса, принятая в 1995 году, не учитывает активное развитие новых разнообразных форм занятости граждан в нашей стране.

— В Трудовом кодексе в новой редакции максимально полно прописаны права и обязанности как работников, так и работодателей, — сказал министр занятости и трудовых отношений Нозим Хусанов. — При его разработке изучены 94 конвенции Международной организации труда, проанализирован опыт более 60 стран. Тем самым созданы правовые основы для внедрения в практику качественно новых, еще более эффективных норм трудовых отношений, дальнейшего развития институтов трудового права и регулирования труда.

В конференции участвовали партнеры и эксперты, в том числе от международных организаций, которые были напрямую вовлечены в разработку нового Трудового кодекса. В выступлениях они подробно рассказали о всех преимуществах принятого документа. Обновленный документ вступит в силу с 30 апреля. За это время в тесном сотрудничестве с парламентариями предстоит провести масштабную разъяснительную работу. Главная цель — донести до каждого гражданина страны суть и значение нового документа, введенные изменения в трудовое законодательство, а также его влияние на дальнейшее развитие сферы труда, экономики в целом.

— Для нас было большой честью принять участие в разработке Трудового кодекса в новой редакции, который является важным этапом в развитии трудовых отношений в Республике Узбекистан, — отметил постоянный представитель Всемирного банка в Узбекистане Марко Мантованелли. — Содействуя в оценке существующего Трудового кодекса, помогли в его совершенствовании. Новый кодекс заполнил пробелы и устранил несоответствия в трудовом законодательстве. Сделан упор на защиту трудовых прав как работников, так и работодателей. В нем обозначены нормы, которые будут способствовать участию женщин в трудовых процессах. Также в документе уделяется особое внимание трудоустройству разных групп людей, в том числе имеющих инвалидность, нуждающихся в социальной защите, и ряда других. Важно и то, что в документе предусматриваются положения, которые призваны обеспечить выполнение Узбекистаном разных международных конвенций, которые он ратифицировал. Принятие обновленного Трудового кодекса — очень важный шаг, направленный на улучшение ситуации на рынке труда и дальнейшее совершенствование трудовых отношений в Узбекистане.

**Гулбахор ТАНГИРОВА,**  
«Народное слово».

## НС БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

# Общение на равных

**В** Ташкенте прошла 21-я ежегодная благотворительная ярмарка «Время чудес», где дети с ограниченными возможностями представили свои творческие работы.

Это единственная площадка в Центральной Азии, которая демонстрирует эффективность инклюзии в повседневной жизни, поднимает вопрос профессиональной ориентации людей с ограниченными возможностями и их социализации.

Ярмарка проводится с 2003 года инициативной группой волонтеров. Сейчас проект «Время чудес» объединяет более 4 500 человек.

— На ярмарку я пришла с двумя дочками — Камиллой и Муслимой. У младшей синдром Дауна. Благодаря организаторам за праздник для детей с отклонениями в развитии. Необходимо ребят социализировать. Обществу должно поменять свое отношение к таким людям. Рада, что руководство страны находит решение многих проблем. Надеюсь, в скором времени у нас будут созданы необходимые условия для всестороннего развития детей с инвалидностью, — поделилась Мадина Кудратходжаева.

В ярмарке приняли участие более 100 волонтеров и свыше 20 организаций, которые реализуют комплексные программы, направленные на благо детей с инвалидностью, специализированные школы-интернаты, дома «Мехрибонли» и общественные организации. 400 детей-участников представили аудитории более двух тысяч работ.

Главная задача ярмарки — показать жителям и гостям Узбекистана, что обществу важно извлекать опыт от социальных негативных стереотипов, которые преграждают особенным детям путь к творческому самовыражению, профессиональной реализации, полноценной жизни.

— Делегация Таджикистана состоит из лидеров и успешных людей, ведущих свою деятельность в области



Фото Ю. Буряева.

инвалидности и инклюзии. Мы рады присутствовать на таком масштабном мероприятии, с удовольствием поделимся своим опытом и расскажем об успешных историях людей, которые, несмотря на существующие барьеры, реализовались в жизни. Благодарны за радужный прием. Здесь тепло и уютно, как дома, — отметила активист волонтерского движения Зарингор Раджабова.

Во время мероприятия прошли мастер-классы, дети выступили на сцене со звездами эстрады, паралимпийцами, лидерами из мира людей с инвалидностью.

Ярким гостем мероприятия стал Джасур Джумаев. Он доказал, что инвалидность не приговор. После болезни у него отказали ноги, но это не сломило ни парня, ни его родителей. Благодаря своему наставнику Отабеку Юлдашеву он стал успешным творческим человеком. Джасур — мастер картин из соломы, по совместительству работает старшим преподавателем в Национальном институте художеств и дизайна имени Камолитди-на Бехзода.

## Хақ сўзи

# Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 469. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по Уза: 22.40 Подписано в 00.10